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Pour Vibraphone et bande électronique
Durée 10'15

Le temps métronomique parfait est une illusion.

Une utopie qu'aucun être vivant n'est capable de réaliser sans l'aide des machines de la régularité : comme un métronome, une horloge, un calendrier ou une routine qui nous enferme dans la monotonie.
Contrairement à l'usage courant que l'on donne aux machines de la régularité, ici la machine a pour objectif de faire une illusion ; la constance que propose l'interprète sera altérée par des micro-variations de tempo, générant des relations rythmiques improbables et inimaginables, allant jusqu'à mettre en ambiguïté les temps forts de l'interprète. D'autre part, la partie centrale contient un contrepoint virtuel à multiples voix, comme le faisait J.S Bach, un instrument monodique peut générer différentes voix, en l'occurrence une fugue constamment descendante.
La chute de la fugue.

J'aimerais écrire une suite d'œuvres pour instruments solistes et électronique, dans lesquelles les illusions acoustiques seraient un axe central des recherches. L'électronique permet à la musique instrumentale de déformer les habitudes d'écoute, générant par fois des illusions sonores. Dans cette œuvre, je m'intéresse principalement à la relation des illusions qui se produisent entre des rythmes constants. L'entropie naturelle de deux rythmes réguliers passe principalement par notre perception des relations musicales entre deux composants. Dans la relation de la simplicité à la complexité, une nature instable du rythme émerge.








Introduction :
L'œuvre que je présente possède une énergie et des gestes musicaux très libres, bien qu'elle soit construite sur une relation mathématique précise entre la reproduction d'un fichier audio et sa hauteur. Une grande partie du matériau musical utilise cette technique, aussi bien dans la partition que dans la partie électronique.
Explication technique :
Par exemple, si l'on reproduit un fichier audio, une cassette ou un vinyle deux fois plus vite, sa hauteur doublera, les rythmes internes seront deux fois plus rapides et le son durera moitié moins longtemps. Inversement, si l'on le reproduit deux fois plus lentement, la hauteur baissera deux fois, les rythmes se ralentiront deux fois et le son durera deux fois plus longtemps.

Processus de création :
Cette technique m'a aidé à générer toute l'harmonie de l'œuvre. Le point de départ est la note Fa de la deuxième octave du vibraphone, répétée avec une pulsation constante. C'est le son d'entrée pour les transformations que je réalise sur mon ordinateur avec Max MSP.
Une autre partie de l'œuvre est construite avec des pulsations électriques transformées et modelées, ce qui donne une esthétique unique, ajoutant une couche musicale aux sons métalliques-harmoniques du vibraphone.

Enseignement de la technique :
Pour le cours, j'aimerais présenter ces techniques en utilisant la formule mathématique correspondante. Je ne sais pas s'il y aurait un intérêt à approfondir les aspects techniques des mathématiques, mais je montrerai quand même les programmes que j'ai utilisés pour la partie électronique et la logique derrière la partition. Je ferai également des exemples en temps réel, en commençant par un fichier audio qui consiste en une note en boucle.
Ensuite, j'aimerais que les étudiants apportent des exemples musicaux ou des sons qu'ils apprécient pour pouvoir faire l'exercice en temps réel. Cela serait très intéressant et significatif pour eux.





Résultats et réflexions :
Ce système me permet de créer un univers rempli de contradictions rythmiques qui seraient impossibles ou très difficiles à réaliser avec des instruments acoustiques. Des effets et des rythmes parallèles sont générés, créant une texture rythmique et harmonique que je contrôle de diverses manières.

Réflexion artistique :
Un sujet important à discuter est l'utilisation de l'informatique de cette manière, comme un outil transdisciplinaire (mathématiques, informatique, musique), mais aussi comme une forme d'art qui défie l'art traditionnel. Une partie du processus provient du monde de la précision mathématique, qui explore la création artistique sous de nouveaux paradigmes.
Je pense également que ce sujet est important à relier à la mode actuelle et à l'intérêt croissant pour l'intelligence artificielle. Ma manière de procéder utilise l'informatique pour générer de nouveaux discours musicaux, mais d'une manière différente, basée sur une compréhension absolue du processus. Cela me permet d'expérimenter jusqu'à générer d'innombrables possibilités musicales.

Influences musicales :
Mes influences musicales viennent principalement de la musique populaire, où j'ai appris à jouer. J'ai joué de la basse et du saxophone dans différents groupes de rock, punk, ska et jazz. Ces genres ont nourri mon imaginaire sonore avant que je ne découvre la musique contemporaine.
Actuellement, des musiciens de jazz qui m'influencent énormément sont Charles Mingus, Eric Dolphy et Cecil Taylor. Je m'intéresse également à diverses musiques du monde. En ce qui concerne la composition contemporaine, les principaux compositeurs qui influencent mon travail sont Xenakis, Grisey et Horacio Vaggione. Cependant, j'admire et je suis influencé par de nombreux autres compositeurs et compositrices vivants.


Pistes musicales : 
https://www.youtube.com/watch?v=mr8dGI2AKwQ&ab_channel=MrRechant

https://www.youtube.com/watch?v=UNGESTVl9eg&ab_channel=GabrielMichaud

https://www.youtube.com/watch?v=nGCSrC8RN6c&ab_channel=WowShackVideo
